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Logic probe – ICs: 7400 – 7408

مثل گيرنده هاي ماهوره و تلوزيون و ساير گيرنده هاي مخابراتي، 

هاي ديجيتال با سطوح ولتاژ ديجيتال كار كرده و دو سطح منطقي صفر و 

استفاده شده است و شماره ي مشخصه ي آنها 

استفاده مي شود و شماره ي مشخصه ي 

  .ه ي ديگر تقسيم مي شوند

1 Integrated circuits (also called microcircuit, microchip, silicon chip, or chip
2 Transistor-transistor logic 

  

7408 – 7404 – LED – 150Ω (Resistor) - 4011

  :ها

مثل گيرنده هاي ماهوره و تلوزيون و ساير گيرنده هاي مخابراتي، (هاي خطي با موج در ارتباط هستند 

هاي ديجيتال با سطوح ولتاژ ديجيتال كار كرده و دو سطح منطقي صفر و IC، اما )…تقويت كننده هاي ولتاژ و 

استفاده شده است و شماره ي مشخصه ي آنها  BJTاز ترانزيستورهاي  TTL 2هاي 

  .آغاز مي گردد 54

استفاده مي شود و شماره ي مشخصه ي  MOSFETاز ترانزيستور هاي  CMOSهاي 

  .شروع مي شود

ه ي ديگر تقسيم مي شوندبه چندين زيردست …بر اساس سرعت، مصرف و 
                                         

microcircuit, microchip, silicon chip, or chip) 

IC

Linear Digital

TTL CMOS

 

  :1آزمايش

  :عنوان آزمايش

  آشنايي با گيت هاي ساده

  

  :وسايل آزمايش

4011 

  :تئوري آزمايش

ها IC1دسته بندي كلي 

 

IC  هاي خطي با موج در ارتباط هستند

تقويت كننده هاي ولتاژ و 

  .يك دارند

هاي ICدر ساختمان داخلي 

54يا  74معمولا با اعداد 

هاي ICدر ساختمان داخلي 

شروع مي شود 40آنها معمولا با عدد 

بر اساس سرعت، مصرف و  TTLهاي  ICخود 
                                               



TTL:  

  .و مقاوت تشكيل شده اند BJT3دسته اي از مدارات منطقي هستند كه از ترانزيستورهاي 

ها توسط ICعلت نام گذاري آنها اين است كه هم عمل گيت هاي منطقي و هم عمل تقويت كنندگي در اين 

  ).مقايسه مي شوند DTL5و  4RTLبا (ترانزيستور صورت مي گيرد 

در حالتي كه  TTLورودي . براي تغذيه استفاده مي كنند 5Vاستاندارد، از سطح ولتاژ  TTLهاي  ICكليه ي 

محسوب شده و زماني كه مقداري بين  lowداشته باشند ) نسبت به ترمينال زمين( 0.8Vتا  0مقداري بين 

2.2V  5تاV  داشته باشدHigh  ته هاي مختلف مي توانند البته سطح هاي ولتاژ در زيردس(محسوب مي شود

  ).كمي متفاوت باشند

TTL ها در مقايسه با دسته ي ديگري ازIC ها به نامECL6  توان كمتري مصرف مي كنند ولي سرعت آنها

و  TTLبراي دستيابي به يك حد وسط، طراحان مي توانند در يك سيستم مشخص از تكنولوژي . پايين تر است

ECL به صورت همزمان استفاده كنند.  

IC ساخت شركت  7400هاي سريTI7  70-0قادرند در رنج دمايي°C  ساخت  5400كار كنند، سري

  .را تحمل كنند C°125+تا  55-همين شركت قادرند دمايي بين 

  

  

  

  

  

  

                                                
3 Bipolar junction transistor  
4 Resistor-transistor logic 
5 Diode-transistor logic  
6 Emitter-coupled logic  
7 Texas instruments  



  :7400سري 

  .هستند كه به صورت گسترده مورد استفاده قرار گرفتند TTLهاي ICاولين نسل از 

  

  .تشكيل شده است مشاهده مي كنيد NANDرا كه از چهار گيت  IC ِ7400در شكل فوق 

در چهل و  ICاين (است  ICكه در شكل پاييني مشاهده ميشود نشان دهنده ي تاريخ ساخت  7645عدد 

  ).ساخته شده است 1976پنجمين هفته ي سال 

  .ِ آن استPDIP8بعد از شماره ي قطعه، نشان دهنده ي پك  Nپسوند 

در دو سمت خود  Pinهايي هستند كه به صورت چهارگوش ساخته شده و داراي دو رديف DIP ،ICمنظور از 

 DIP14است، به طور مثال  ICنوشته مي شود نشان دهنده ي تعداد پايه هاي  DIPعددي كه پس از . هستند

  .پايه دارد 7در هر سمت خود  ICيعني 
                                                

8 Plastic Dual In-line Package (PDIP)  



  

به اين صورت  DIPخود مي باشند، نحوه ي شماره گذاري پايه هاي 

را به گونه اي قرار دهيم كه شكاف مذكور در بالا قرار گيرد، اولين پايه ي سمت چپ از بالا، 

. خواهد بود و عدد گذاري ساير پايه ها به ترتيب و در جهت خلاف عقربه هاي ساعت انجام مي گيرد

اصلي استفاده از شكاف اين است كه دستگاه هاي نصب چيپ بتوانند به وسيله ي سنسورهاي مكانيكي 

  :و چند حرف ديده مي شود، به عنوان مثال

 ICاين اعداد معمولا نشان دهنده ي كارخانه ي سازنده، تاريخ توليد، ساختمان داخلي، ميزان مصرف و سرعت 

ICs in DIP14-Package 

خود مي باشند، نحوه ي شماره گذاري پايه هاي ها داراي يك بريدگي در يك سمت 

را به گونه اي قرار دهيم كه شكاف مذكور در بالا قرار گيرد، اولين پايه ي سمت چپ از بالا، 

خواهد بود و عدد گذاري ساير پايه ها به ترتيب و در جهت خلاف عقربه هاي ساعت انجام مي گيرد

اصلي استفاده از شكاف اين است كه دستگاه هاي نصب چيپ بتوانند به وسيله ي سنسورهاي مكانيكي 

  )جهت صحيح آن را تشخيص دهند

  
  DIPنحوه ي شماره گذاري پايه هاي 

  :7400هاي موجود در سري 

و چند حرف ديده مي شود، به عنوان مثال ICشماره ي 

UM74LS08N 

اين اعداد معمولا نشان دهنده ي كارخانه ي سازنده، تاريخ توليد، ساختمان داخلي، ميزان مصرف و سرعت 

  :استانداردهاي مربوط به اين اعداد چنين است

DIP ها داراي يك بريدگي در يك سمت

را به گونه اي قرار دهيم كه شكاف مذكور در بالا قرار گيرد، اولين پايه ي سمت چپ از بالا،  ICاست كه اگر 

Pin#1 خواهد بود و عدد گذاري ساير پايه ها به ترتيب و در جهت خلاف عقربه هاي ساعت انجام مي گيرد

اصلي استفاده از شكاف اين است كه دستگاه هاي نصب چيپ بتوانند به وسيله ي سنسورهاي مكانيكي  علت(

جهت صحيح آن را تشخيص دهند

  

هاي موجود در سري  ICانواع 

شماره ي  ICبر روي بدنه ي هر 

اين اعداد معمولا نشان دهنده ي كارخانه ي سازنده، تاريخ توليد، ساختمان داخلي، ميزان مصرف و سرعت 

استانداردهاي مربوط به اين اعداد چنين است. هستند



Bipolar 
the "standard TTL" logic family had no letters between the "74" and 
the specific part number 

74 

Low power (compared to the original TTL logic family), very slow 74L 
High speed (still produced but generally superseded by the S-series, 
used in 1970s era computers) 

H 

 Schottky (obsolete)  S 
Low Power Schottky LS 
Advanced Schottky AS 
Advanced Low Power Schottky ALS 
Fast (faster than normal Schottky, similar to AS) F 

 

CMOS 
CMOS 4-15V operation similar to 4000 series C 
High speed CMOS, similar performance to LS, 12nS HC 
High speed, compatible logic levels to bipolar parts HCT 
 Advanced CMOS, performance generally between S and F AC 
Advanced High-Speed CMOS, three times as fast as HC AHC 
Low voltage - 1.65 to 3.3V, tpd 2Ns ALVC 
Low voltage - 0.8 to 2.7V, tpd<1.9nS@1.8V AUC 
Fast CMOS, performance similar to F FC 
CMOS with 3V supply and 5V tolerant inputs LCX 
Low voltage - 1.65 to 3.3V and 5V tolerant inputs, tpd<5.5nS@3.3V, 
tpd<9nS@2.5V 

LVC 

Low voltage - 3.3V LVQ 
Low voltage - 3.3V with 5V tolerant inputs LVX 
Very High Speed CMOS - 'S' performance in CMOS technology and 
power 

VHC 

Super high speeds at more than 1 GHz (Produced by Potato 
Semiconductor) 

G 

 

BiCMOS 
BCT BiCMOS, TTL compatible input thresholds, used for buffers 
ABT Advanced BiCMOS, TTL compatible input thresholds, faster than ACT 



and BCT 
  

و  HCT ،ACT(هم دارند  Tورژن هاي  FCو  HC ،ACمثل خانواده هاي  CMOSخيلي از قطعات گروه 

FCT (هم با سيگنال هاي 9كه آستانه ي ورودي هاي آنها ،TTL  و هم باCMOS 3.3هايV همخواني دارد  .

است ولي با سطوح ولتاژي  CMOSهستند، ساختمان داخليشان از نوع  HCTهايي كه داراي حروف ICمثلا 

TTL  جزو آخرين ورژن هاي اين دسته از (كار مي كنندICها هستند.(  

اين امر . را دارا هستند ولي مقادير مقاومت ها كاهش يافته است 7400همان ساختار ابتدايي  74Hخانواده ي 

  .كاهش يابد ولي توان مصرفي افزايش يافت 6nsبه  9nsسيگنال ها از  10موجب شد تاخير در انتشار

مصرف  74استفاده مي كند كه باعث شده توان بيشتري نسبت به سري  11از مدارات شاتكي 74Sخانواده ي 

  .نمايد ولي در عوض سريع تر است

و مقدار كمي افزايش سرعت نسبت به آن است، ولي  74Sنسخه اي با توان مصرفي كمتر از   74LSخانواده ي 

  .اصلي محسوس است 74كاهش مصرف توان آن نسبت به سري 

ارائه شده سرعت بيشتري از سري هاي  Fairchild Semiconductorكه توسط شركت  74Fه ي خانواد

74  ،74LS  74وS دارد.  

  .در مقابل اشعه ي ماورا بنفش مقاوم است IC، نشان مي دهد كه TIهاي ساخت ICدر  RSN12پيشوند 

  :نحوه ي شماره گذاري

  :ولي معمولا ترتيب زير رعايت شده استهر چند شماره گذاري بين سازندگان مختلف متفاوت است 

 .در ابتدا دو يا چند حرف آمده كه مشخص كننده ي شركت سازنده ي وسيله است .1

 13به معناي رنج دمايي معمولي 74دومين پيشوند يك عدد دو رقمي است كه به دما مربوط مي شود،  .2

 .مي باشد 14به معناي قابليت تحمل دماهاي بالاتر 54است، 

                                                
9 Input thresholds 
10 Propagation delay  
11 Schotkey circuitry 
12 The Engineering Staff, Texas Instruments [1973]. The TTL Data Book for Design Engineers, 1st edition.   
13 Commercial temperature range  



 .حرف، خانواده ي چيپ را مشخص مي كنندتقريبا چهار  .3

انواع مختلفي از چيپ ها مي توانند در يك خانواده وجود داشته باشند كه دو يا سه رقم بعدي به  .4

متفاوت، يكي باشند مي توان تا حد زيادي  ICمشخص كردن آن مربوط مي شود، اگر اين اعداد در دو  

  - ر كارخانه ي سازنده ي آنها يكسان نباشد حتي اگ –چيپ ها  15مطمئن شد كه عملكرد و خروجي

 )البته در اين مورد معدود استثناهايي هم وجود دارد(يكسان است 

يا  16اضافه شوند كه درجه ي كيفيت ICپسوندها و اعداد اضافي اي هم ممكن است به شناسه ي  .5

 .ت باشدچيزهاي ديگري را مشخص مي كند كه در بين سازندگان مختلف مي تواند بسيار متفاو

  :مثال

SN74ALS245 

است، دماي كاركرد  Texas Instrumentsاين شماره نشان مي دهد كه وسيله ي مورد نظر ساخت شركت 

-advanced low"ها مي باشد و عضوي از خانواده ي ICآن در محدوده ي دماي كاركرد تجاري ساير 

power Schottky"  است و در نهايت مي توان دريافت كه اينIC 8بوده و  17دو جهتهbit بافر دارد.  

  .هاي شركت سازنده ي آن مراجعه كردdatasheetها بايد به  ICبه منظور شناسايي درست 

  

                                                                                                                                                       
14 Extended (military) temperature range 
15 Pin-out  
16 Quality grade  
17 Bidirectional  



  
  نصب شده PCB18كه بر روي يك  IC ِ74HC595شكل يك 

  

CMOS19:  

علت نامگذاري آنها اين است كه در ساختمان داخلي اين . است CMOSها ICيكي از زيردسته هاي اصلي 

IC ها معمولا ازMOSFET20 هاي نوعn  وp ي عملكرد  21استفاده مي شود و اين دو نوع تكميل كننده

  .يكديگر هستند

. و ديگري مصرف كم در حالت استاتيك است Noiseها، يكي ايمني آنها در برابر MOSFETاز مشخصات مهم 

د، مصرف توان آن به ميزان را انجام مي ده OFFو  ONعمل سوييچينگ بين  MOSFETالبته در حالتي كه 

  .قابل ملاحظه اي افزايش مي يابد

). NMOS22يا  TTLمثلا (ها نسبت به انواع ديگر گيت هاي منطقي تلفات كمتري دارند  CMOSدر نتيجه 

قادريم تعداد زيادي گيت را در فضاي نسبتا كمي  CMOSمزيت ديگر آنها اين است كه با استفاده از تكنولوژي 

 CMOSمزيت هاي ذكر شده باعث شده اند امروزه در اكثر تكنولوژي هاي مدرن شاهد حضور . جاسازي كنيم

  .باشيم
                                                

18 Printed circuit board (MNOP ارST) 
19 Complementary metal–oxide–semiconductor 
20 Metal oxide semiconductor field effect transistors 
21 Complementary 

٢٢ NMOS  عWX YOه YدOه \]^X از O`ab Oهn SXcd MT ec`d دWf Mgfر داOhfOi در.  



  .است C°125+تا  55-از  CMOSهاي ICدماي كار معمولي 

  :4000سري 

استفاده مي  CMOSاز تكنولوژي  4000استفاده مي كرد، سري  TTLكه از تكنولوژي  7400برخلاف سري 

هر چند اين سري نسبت به . مطرح شد 7400به عنوان جايگزيني براي سري  1968اين سري در سال . كند

و نيز ) 15Vتا  3V(سرعت كمتري داشت ولي مصرف توان كمتر و قابليت كار در يك رنج تغذيه  7400سري 

  .، سازندگان را به انتخاب آن ترقيب كردfanout23سادگي طراحي آن به همراه افزايش 

سرعت (ا باعث شد كه بيشتر در طراحي هاي استاتيك و كم سرعت استفاده شوند در هر صورت سرعت كمتر آنه

). را پشتيباني مي كند 10MHzده برابر اين سرعت يعني  TTLاست در حالي كه  1MHzحدود  CMOSيك 

اين  24ولي طولي نكشيد كه با پيشرفت تكنولوژيِ ساختICها، مشكل سرعت آنها برطرف گرديد.  

به علت مقاومت ورودي  CMOSهادي نسبت به شارژهاي استاتيكي حساس هستند ولي  هر چند همه ي نيمه

  .بالاي خود در مقابل شارژهاي استاتيكي حساس تر است

قديمي را كنار زد، ولي اين امر با  TTLچيپ هاي  -74HCمخصوصا در سري  - CMOSسرانجام مزيت هاي 

  .رفتن چيپ هاي مدولار گرديدهمراه بود كه منجر به كنار  LSI25پيشرفت تكنيكهاي 

هنوز به صورت گسترده در دسترس است ولي جايگاه خود را نسبت به دو دهه ي پيش از  4000هر چند سري 

 45xxxو  45xxميلادي ورژن هاي جديدي از اين سري با نام هاي  80و  70در دهه هاي . دست داده است

  .محسوب مي كنند 4000به بازار ارائه شد كه مهندسان آنها را جزوي از سري 

خود منتقل كردند  74HC/74HCTرا به سري  4000سري ) TIمثل (برخي از سازندگان  1990در سال 

را همزمان دارا بودند معرفي  74HCTو سرعت  4060را كه قابليت هاي  74HCT4060تا چيپ هايي مثل 

  .كنند

  

                                                
٢٣  lر از ایWnaTfanout  از  coدی MpqaT YOه r^s YOه Yاز ورود YادSub YازSXا eرا Yاcd MpqaT r^s vی r^gdOw

در . (ِ O`X Mdیr اfanoutriیMpqaT r^s v ایeS {ل داراY . ه[Oن WXع اx ri\ در STارات Ox eS^y^Nرcdد زیOدY دارد
 �dOpTfanin riا MpqaT r^s vی YOه Yاد ورودSub YOauT \d(  

24 Fabrication  
٢٥ Large-Scale Integration :�^P vر در یWhی��Xاcb ه�ار Oه eار دادن دcw YژW�Wa�b.  



  :CMOSو  TTLهاي ICي مقايسه 

در نوع ترانزيستوري بود كه اين دو  CMOSبا  TTLهاي ICهمان طور كه ديديم يكي از تفاوت هاي اصلي 

، اين تفاوت در ساختار تفاوت )استفاده مي نمايد FETاز  CMOSو  BJTاز  TTL(دسته استفاده مي كنند 

  .اره مي شودهاي كاربردي اي را ايجاد مي كند كه در ادامه به آنها اش

داراي توان مصرفي خيلي كمتري  CMOSهاي ICبيشتر است ولي  CMOSنسبت به  TTLهاي ICسرعت 

به فركانس بستگي ندارد ولي  TTLهاي ICالبته اين نكته را هم بايد در نظر گرفت كه توان مصرفي . مي باشند

  .، افزايش مي يابد)سرعت ساعت(با افزايش فركانس كاري  CMOSهاي ICتوان مصرفي 

تغذيه مي گردند ولي  5Vها معمولا با ولتاژ TTLها است، به طوري كه ICتفاوت بعدي در ولتاژ تغذيه ي اين 

IC هايCMOS يك رنج ولتاژي براي تغذيه را ساپورت مي كنند.  

ها بالاتر ICالبته اين . است 5Vمنظور از منطق صفر، ولتاژ صفر و منظور از منطق يك، ولتاژ  TTLهاي ICدر 

  .در نظر مي گيرند و پايين تر از آن را صفر فرض مي كنند 5را  3.5Vاز 

 ولتاژ منطق

0 0 
1 5V 

 

  :داريم CMOSهاي ICولي در 

 ولتاژ منطق

0 0 
1 3V-15V 

  

  .ساخته شود TTLمي تواند در حجم هاي بسيار كمتر از  CMOSو در نهايت بايد گفت كه تكنولوژي 

  :شرح آزمايش

  :هايي را كه در اين آزمايش استفاده خواهيم كرد مشاهده مي كنيدICدر زير ساختمان داخلي 



7400: Quad 2-input NAND gate 

 
7408: Quad 2-input AND gate 

 
7404: Hex Inverter 

 



4011 - Buffered Quad 
NAND gate 

 

IC هاي فوق بررسي كنيم و نتايج را

به جهت ديود (كه با يك مقاومت سري شده استفاده كرد 

  .است مورد بررسي قرار مي گيرد

Buffered Quad 2-Input 

ICرا با استفاده از  NOTو  AND ،NANDمي خواهيم عملكرد گيت هاي 

كه با يك مقاومت سري شده استفاده كرد  LEDبراي تست خروجي گيت ها مي توان يا از يك 

logic probe استفاده نمود.  

است مورد بررسي قرار مي گيرد NOTدروازه  6كه حاوي  7404در اين قسمت تراشه 

  .را كامل كنيد 1-1را بسته و جدول 

4011 

مي خواهيم عملكرد گيت هاي 

  .در جدولي ثبت نماييم

براي تست خروجي گيت ها مي توان يا از يك 

logic probeو يا از ) دقت شود

  :NOTبراي گيت 

در اين قسمت تراشه : آزمايش

را بسته و جدول  2و 1مدارهاي شكل 



  

  

  

  

  

  هاي ديگر نيز تكرار كنيد و جواب را در جدول زير بنويسيد؟ ICاين كار را براي 

  

 

  



  

  :نتايج حاصل از آزمايش

NOT – 7404 

Output Input 
 0 

 1 

 Open 

 

AND – 7408 

Input Output 
X Y Z 
0 0  
0 1  
1 0  
1 1  
Open 0  
Open 1  
Open Open  

 

NAND – 4011 

Input Output 
X Y Z 
0 0  
0 1  
1 0  
1 1  
Open 0  
Open 1  
Open Open  

 

 



 

 

NAND – 7400 

Input Output 
X Y Z 
0 0  
0 1  
1 0  
1 1  
Open 0  
Open 1  
Open Open  

 

  :سوال

 ها ورودي باز را چه فرض مي كنند؟ IC، اين TTLهاي ICبا توجه به جداول مربوط به 

 

  

  :سوال

  ها ورودي باز را چه فرض مي كنند؟ IC، اين CMOSبا توجه به جدول مربوط به 

 

  

  

  

  



 

 

 

  :2آزمايش 

  :عنوان آزمايش

  ها در مدار ICكاربرد 

  .مدار شكل زير را بسته و جدول زير را كامل كنيد

  

  



  

  

 

  

 

  :3آزمايش 

  :عنوان آزمايش

  :NANDطراحي گيت هاي مختلف به وسيله گيت 

  :موضوع آزمايش  

آشنا مـي   NANDبا استفاده از دروازه )  NOT , AND , OR( در اين جلسه با طراحي دروازه هاي مختلف 

  .شويم 

  :مرحله اول آزمايش 

. را طراحي مي كنيم  NOTاست دروازه  NANDدروازه  4كه شامل  7400شماره  ICدر اين مرحله به كمك 

متصـل مـي   )  H , L( براي اين كار ورودي هاي اين گيت را به هم وصل كرده و آن ها را به يك سـطح ولتـاژ   

  .مي كند  NOTاين دروازه خروجي خود را . كنيم 

  

  

AAAAA =+=.  
 

 



  

  :مرحله دوم آزمايش 

 .طراحي مي كنيم  NANDرا به كمك دروازه  ANDدر اين مرحله دروازه 

                                               

                                                

 

                             BABABA .. =+=  

  :مرحله سوم آزمايش 

  .مي كنيم  NANDو يا  ANDبا هم  NANDورودي را توسط گيت  3در اين مرحله 

  

  

  

  

  

             CBACBA .... =   

  

 

 



  

  

  

  

 

CBACBACBA ...... ==

  

  :م آزمايش مرحله چهار

  .طراحي مي كنيم  NANDدو ورودي را با استفاده از گيت  ORاين بار نيز دروازه 

  

  

  

  

  BABA +=.  

  :م آزمايش مرحله پنج

پياده سازي مي كنيم و جدول صحت آن را بدست مي آوريم و نحوه عملكرد  NANDمدار زير را توسط گيت 

  .را توليد مي كند  XORهمانطور كه ملاحظه مي شود اين مدار گيت . آن را به صورت يك تابع مي نويسيم 

  

  

 

  

   



  

  

  

  

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
ABBA

BABABABBAABABBAABABBAA

..

0..0...........

+=

+++=+++=+=  

 

  :4آزمايش 

  :عنوان آزمايش

  :طراحي جمع كننده ها

  :موضوع آزمايش  

را با استفاده از    Full Adderآشنا شده و توانايي ساخت يك     Half Adderدر اين جلسه با جمع كننده 

Half Adder   فرا خواهيم گرفت.  

  

  :مرحله اول آزمايش 

همانطور كه در طراحـي  . طراحي كنيم   Half Adderدر اين مرحله مي خواهيم يك جمع كننده دوبيتي يا 

  . Carryيكي تابع رقم حاصل جمع و ديگري تابع . اين جلسه ديده شد تابع به دو صورت است 

  

                       

 

BAFCarry .= 



  

 

 

  

  

  

  

 

  :مرحله دوم آزمايش 

بر طبق محاسبات قبلي توابع . در اين مرحله توسط چند جمع كننده دو بيتي يك جمع كننده كامل مي سازيم 

  .اين مدار به صورت زير است 

                       

  

  

  

  

  

  

  
 

BAFSum ⊕= 

CBAFSum ⊕⊕= 



  .مدار زير را براي يك جمع كننده كامل طراحي نماييمبا توجه به فرمول هاي بدست آمده فوق ما مي توانيم 

  

   

  

  :7483مشخصات تراشه 



 

 C0به همراه حامل ورودي B4B3B2B1 با بيت هاي  Bو  A4A3A2A1، با بيت هاي Aبيتي  4دو عدد  ICاين 

قرار مي دهد و اگر جمع دو عدد حامل ايجاد كند حامل  1∑2∑3∑4∑را با هم جمع كرده و در خروجي هاي 

  .قرار مي دهد C4ايجاد شده را روي خروجي 

  .به صورت زير است  ICمدار داخلي اين 



  

  

IC را در حالت هاي زير آزمايش مي كنيم:  

�� � � � �����	
 � � � �����	�
 � � � 

�� � � � ������	
 � � � ������	�
 � � � 



  

  :نتايج بدست آمده

  .در خروجي مشاهده شد) 17معادل ( 10001و ) 10معادل ( 1010اعداد به ترتيب 

  

 : سوالات

  .دهيد توضيح  اختصار به را يكي و يافته را ديگر كننده جمع تراشه چند شماره مرجع كتب از استفاده با :سوال
 

CMOS : 
4008 (4 bit full adder) 
4032 (3 serial adder-P logic) 
4038 (3 serial adder-N logic) 
4560 (4 bit decimal adder) 
TTL : 
7479 (1 bit full adder) 



7482 (4 bit adder) 
7483 (2 full adder)  

  

 نموده طراحي  كننده تفريق / كننده جمع مدار يك 7486 تراشه يك و 7483 تراشه يك از استفاده با: سوال

 كننده تفريق به صورت مدار  M=HIGH صورت در و كننده جمع صورت به مدار  M=LOWصورت   در كه

  .نمايد عمل

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

  

 



 :5آزمايش 

  :عنوان آزمايش

 :طراحي مقايسه كننده ها

  .بيتي را طراحي كنيد 1مدار يك مقايسه كننده ي 

x y G E S 

0 0 0 1 0 
0 1 0 0 1 
1 0 1 0 0 
1 1 0 1 0 

 

� � ����������������� � �� � ��������������� � ��� 

 

  

  



 .كنيد طراحي بيتي يك كننده مقايسه يك 7432 و 7408 و 7404 هاي تراشه از استفاده با: سوال

 

 

 

  

 

 

 

  

 



  :7485مشخصات كامل تراشه 

 

را با هم مقايسه كرده و در هر يك از  B3B2B1B0و  A4A3A2A1با بيت هاي  Bو  Aبيتي  4دو عدد  ICاين 

در اين دو حالت ورودي هاي مقايسه كننده بررسي . خروجي مربوطه را فعال مي كند A<Bيا  A>Bحالات 

باشد به ورودي هاي مقايسه كننده رجوع مي شود و هر پايه اي از ورودي مقايسه  A=Bنمي شوند ولي اگر 

  .كننده كه فعال باشد خروجي متناسب با آن فعال خواهد شد

مقدار  A=Bاربيتي را مقايسه كنيم به ورودي هاي مقايسه كننده ي بنابراين اگر مي خواهيم فقط دو عدد چه

  .يك و ساير ورودي ها را صفر مي گذاريم

ICها را در حالت هاي زير آزمايش كنيد:  

�� � � � �����	
 � � � �����	 � 
�� � � � �����	
 � � � �����	 � 
�� � � � �����	
 � � � �����	 � 



  

    

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



:6آزمايش   

  :عنوان آزمايش

  4به  2كدر يطراحي د

  .را طراحي كنيد 4به  2كدر يمدار يك د

x y O3 O2 O1 O0 

0 0 0 0 0 1 
0 1 0 0 1 0 
1 0 0 1 0 0 
1 1 1 0 0 0 

  

�� � ������������ � ���������� � �����������
 � ���� 

 



 

 

  :7آزمايش 

  :عنوان آزمايش

 :2به  4در كطراحي مدار يك ان

طراحي نماييد؟براي اين كار به بلوك دياگرام و جدول زير توجه  Encoderيك  7400تفاده از يك تراشه با اس

.نماييد  

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

:74155مشخصات كامل تراشه   



 

 

:74151مشخصات كامل تراشه   



  

 

 

:8آزمايش   



  :عنوان آزمايش

:RSطراحي فليپ فلاپ   

دهيد؟ نا همگام شكل زير را مورد آزمايش قرار RSفليپ فلاپ   

 

 

 شكل

 

 

 

 

 

 



 

:سوال  

 SET ,CLRتبديل نموده و براي آن پايه هاي كنترل   Clocked RSبا تغيير مناسب فليپ فلاپ فوق را به 

 قرار دهيد؟

 

 

  

  



 

 

 

  

  :9آزمايش 

  :عنوان آزمايش

 segment-7به  BCDآشنايي با مبدل 

  

  :وسايل آزمايش

7447 – LED - 150Ω - Common Anode 7-Segment  

  :تئوري آزمايش

Seven-segment display:  

 

A typical 7-segment LED display component, with decimal point. 
  

هر يك مي توانند روشن يا خاموش از هفت عنصور نوراني تشكيل مي شود كه . يك نمايشگر الكترونيكي است

  .باشند، با تركيب آنها مي توان اعداد را نمايش داد



نقطه ي اعشاري كناري براي نشان 

) hexدر مبناي (را  Fتا  Aبه همراه اعداد 

The individual segments of a seven

به يكي از ترمينال هاي خروجي و پايه ي 

ديود ) مثبت( Anodeپايه ي مشترك يا بايد به پايه 

، آند 7segmentبر اساس همين موضوع به 

DP تنها به نهُ پايه جهت اتصال و ،

بدهيم چراغ مربوط به آن روشن  1

 .خواهد شد ولي در نوع كاتد مشترك ورودي صفر باعث روشن شدن خواهد شد

  .براي جلوگيري از سوختن ديود ها هنگام اتصال، يك مقاومت در پايه ي مشترك قرار مي دهند

را روشن مي كند كافي است ابتدا دو پايه را كه به وسيله ي 

مسلما يكي از اين دو پايه پايه ي مشترك خواهد بود، پس از 

يم تا مشخص شود مربوط به كدام يافتن پايه ي مشترك ساير پايه ها را يكي يكي با پايه مشترك امتحان مي كن

26 Decimal point  

نقطه ي اعشاري كناري براي نشان . مشخص مي كنند Gتا  Aرا با يكي از حروف  7

  .دادن اعداد غير صحيح بكار مي رود

7segment  به همراه اعداد  9تا  0قادريم كليه اعداد

 

The individual segments of a seven-segment display.
  

به يكي از ترمينال هاي خروجي و پايه ي  LED، يكي از پايه هاي LEDدر يك پكيج ساده تشكيل شده از 

پايه ي مشترك يا بايد به پايه . ها متصل است LEDديگر به ترمينال مشترك همه ي 

بر اساس همين موضوع به . وصل باشد) منفي( Cathodeهاي متصل باشد يا به پايه ي 

DP26همراه با  7segmentبنابراين يك . مشترك يا كاتد مشترك مي گويند

  

7segment  1از نوع آند مشترك باشد به هر ورودي كه

خواهد شد ولي در نوع كاتد مشترك ورودي صفر باعث روشن شدن خواهد شد

براي جلوگيري از سوختن ديود ها هنگام اتصال، يك مقاومت در پايه ي مشترك قرار مي دهند

را روشن مي كند كافي است ابتدا دو پايه را كه به وسيله ي  segmentيدا كردن اينكه هر پايه كدام 

مسلما يكي از اين دو پايه پايه ي مشترك خواهد بود، پس از . ها روشن مي شود پيدا كنيم

يم تا مشخص شود مربوط به كدام يافتن پايه ي مشترك ساير پايه ها را يكي يكي با پايه مشترك امتحان مي كن

                                         

7segmentهر بخش از 

دادن اعداد غير صحيح بكار مي رود

segmentبه وسيله ي به وسيله ي 

  .نشان دهيم

segment display. 

در يك پكيج ساده تشكيل شده از 

ديگر به ترمينال مشترك همه ي 

هاي متصل باشد يا به پايه ي 

مشترك يا كاتد مشترك مي گويند

  .اهد داشتنمايش نياز خو

segmentمسلم است كه اگر 

خواهد شد ولي در نوع كاتد مشترك ورودي صفر باعث روشن شدن خواهد شد

براي جلوگيري از سوختن ديود ها هنگام اتصال، يك مقاومت در پايه ي مشترك قرار مي دهند

يدا كردن اينكه هر پايه كدام براي پ

ها روشن مي شود پيدا كنيمLEDآنها يكي از 

يافتن پايه ي مشترك ساير پايه ها را يكي يكي با پايه مشترك امتحان مي كن

segment هستند.  

                                               



داريم، پنج پايه در بالا و پنج پايه در پايين، نحوه ي ) ده پايه(مورد آزمايش دو پايه ي مشترك  7segmetدر 

  :چينش اين پايه ها در جدول زير مشخص شده

g f Common A B 
e d Common C DP 

  

7447:  

: كه در زير نحوه ي اتصال پايه هاي آن را مشاهده مي كنيد 7segmentبه  BCDيك مبدل IC اين 

  

به  abcdefgقبول مي كنند و پايه هاي  BCD، پايه هايي هستند كه ورودي BCDAپايه هاي 

7segment پايه هاي . وصل مي شوندLT27 ،BI28/RBO29  وRBI30 پايه هاي كنترلي هستند.  

كنيم تا درست عمل كند، براي  NOTرا  7447هاي  از نوع آند مشترك باشد بايد خروجي 7segmentاگر 

  .استفاده نمود 7448رفع اين مشكل مي توان از 

                                                
27 Lamp test  
28 Blanking input  
29 Ripple blanking output  
30 Ripple blanking input  



  :نحوه ي انجام آزمايش

را به ورودي وصل مي كنيم، شكل هاي ساخته  1111تا  0000و سپس اعداد  1ورودي هاي كنترلي را به 

  .شده را مشاهده و رسم كنيد

  .ا صفر كنيد و نتيجه را مشاهده كنيدر LTپس از اتمام مراحل فوق پايه ي 

  صفر باشد چه اتفاقي مي افتد؟ RBOيك و  LTدر حالتي كه 

  هر دو با هم صفر باشند چه اتفاقي مي افتد؟ LTو  RBOاگر 

  :نتايج حاصل از آزمايش

Decimal 
or 

function 

Inputs BI/RBO Outputs 

LT RBI D C B A A b C d e f G 

0 1 1 0 0 0 0 1        
1 1 Any 0 0 0 1 1        
2 1 Any 0 0 1 0 1        
3 1 Any 0 0 1 1 1        
4 1 Any 0 1 0 0 1        
5 1 Any 0 1 0 1 1        
6 1 Any 0 1 1 0 1        
7 1 Any 0 1 1 1 1        
8 1 Any 1 0 0 0 1        
9 1 Any 1 0 0 1 1        
10 1 Any 1 0 1 0 1        
11 1 Any 1 0 1 1 1        
12 1 Any 1 1 0 0 1        
13 1 Any 1 1 0 1 1        
14 1 Any 1 1 1 0 1        
15 1 Any 1 1 1 1 1        
BI Any Any Any Any Any Any 0        
RBI 1 0 0 0 0 0 0        
LT 0 Any Any Any Any Any 1        

 



  :آمدهنتايج بدست 

بايد  RBIاگر مي خواهيم صفر اعشاري نشان داده شود . بايد يك باشد BI، 15تا  0براي نمايش اعداد  - 1

 .يك باشد

بدون توجه به اينكه ورودي چه بوده (ها خاموش خواهند شد segmentصفر باشد همه ي  BIاگر  - 2

 )است

3 - RBO اما اگر ورودي ها و . معمولا يك استRBI  همگي صفر باشند وليLT  يك باشد آنگاه همه ي

segment ها خاموش خواهند شد، در چنين حالتيRBO صفر است. 

از اين وضعيت مي توان . ها روشن خواهند شدsegmentصفر است همه ي  LTيك است و  BIاگر  - 4

 .استفاده كرد 7segmentهاي LEDبراي چك كردن 

  .اين پين هم ورودي و هم خروجي است. مشتركند 4در پين شماره ي  RBOو  BIتوجه كنيد كه  - 5

  

  



  



 

 



 

 



 

  

 


